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Panaszok és kérelmek,
Mind zok a niíraS hölgyek és urak. akik 

bevásárlás; rkaf a mészárosoknál és a pia 
con eg ériül i tézlk a legutóbbi belekben 
jogosa t panaszkodhatnak I lasiak dur. a 
és fegyelmezellen ír gatarlásn mi.tll. Tud 
juk éi sajá! gy mr ;nkt n tnpc-ztaljuk, hogy 
egy idő ófü a hús és z írelosztás körül 
bajok vannak városunkban ét ennek a 
hiánynak s az ezzel kapcsolat s tengernyi 
panasznak egyedül az cgycndeticlg telt 
falusiak z okozói

Az elmúlt szombaton, reggel 7 óra c óit 
már ott várakoztunk a mészáros üzlete 
előtt h' gy vasárnapra valami kis hűsh z 
juthassunk. Hátunk mögött gyülekezt k a 
falusiak és amikor kinyitották z üzlet ál­
lóit. akkor az Idegenek a régi törzsb vá 
sárlókat kézzellábbal durván félre szőri tol­
lák és szinte támadásszerüleg elfoglalták 
az üzlethelyiséget. Az Illedelmes városiak 
természetesen félreáll- Hők és türelmesen 
várták, míg elszedik előlük a húst és zsírt. 
Hiába kerestek rendőrt, hs gy sorbaállítsák 
a dnrvn lü> ekedökol A falnálak, mihelyst 
bevásárollak az egyik üzletben, szaladtak 
tovább a másik és harmadik üzletbe, ott 
Is lökdösődtek, szitkozód! k, hazudoztak, 
hogy már x órája várakoznak és végül 
mindenhol kaplak, amit akartak Hál élel­
mes népség ez, de több udvariasságot ké­
rünk tőlük és ezért a jog és Igazságosság 
érdekében kénytelenek vegyünk a hús és 
zsír rendszeres eloszlását, bevásárlási je­
gyek bevezelésél kérni I

A piacon a falusiak a szárnyasokért 
annyit kérnek, amennyit akarnak. Hát ez 
se mehet így tovább. Elvégre van függő- 
mérleg is a világán és ennek segítségével 
meg lehel állapítani a szárnyasok élősúly 
árál is büntetés terhe alatt, mert mégis csak 
szomorú, hogy ma, amikor a ziovák intvl- 
ligancia főtdmlves családokból kerül ki 
javarészt saját őst fajtája nyúzza meg azt 
a legjobban.

Mielőtt a falu és városi lakosság közötti 
kezdődő gyűlölködés H rperumeniumos ibb 
kilengéseket eredményezne, célszerű rend­
szabályok bevezetésére van szükség.

Örömmel értesülünk, hogy a Piarista- 
templom restaurálást munkálatai rövidé -en 
befejeződnek. Massányi mester művészt al­
kotásai (freskó) valóban egyedülállóvá tet­
ték eme templomunkat Szlovenszkőn. A 
katolikus hívők övömmel vennének egy 
olyan emlékfüzetet, melyben msgr. Bulectk

mint plébános és iró nemkülömben mint 
az égé z restaurálást kelő megindítója és 
vezető e a freskókról i.észitetl klisé* mellé 
megfelelő magyarázatokat írna. Ugyanebben 
az vmlékfüzetben lennének megörökítve az 
ada ■ zók nevet is. E re sajtótermékre 
útmutató példaként szüksége volna vala 
mennyi lebániának tv nptorngondnokság- 
nsk. Ezenkívül az Idcgcrforg Imi iroda, a 
Nilrát látogató átutazó özön: ég is hasznát 
venné, ví gunkról tudjuő, ha idegen városba 
kerülünk sőt ha nda kirándulunk, valami 
emléket ez.'ünk onn m hazavinni. Vaj jen 
mtíyen emlői,■ f < ihet n í Niiráról í z idegen 
a város és » ö nyékéne > nevezetességeitől 
a jó benyomásokon ki - ül ?

Szőkék a zeberi utak. Ha a sétálók au­
tóval, vagy k csival k iátkoznak, kénytele 
nek az -elmenti örkökben meghúzódni. Ha 
pedig .- két jármű halad el egymás mellett, 
úgy az s ha sincsen ak. úSIyok nélkül. Nem 
volna e célszerű a föbí zebori útvonalakon 
kitérőké! építeni ? Ez« befektetés sokba 
nem kerülne.

-—-'per
Sokan kiváncsiak arra, hogy az Orol 

stadion környékéi annak Idején miért par­
kírozták. Vájjon azérl-e, hogy olt tehenek 
és kecskék legeljenek és n pázsitot (kasza 
hiányában) elgazosllják ? Ez a park jelen­
legi állapotában csak a levegői rontja s 
hegy a pavillonnak a sétány felé eső részén 
miért ke!! mindig fehérneműt szárítani, mi­
kor az é - ülőinek hátsó oldala is van, az 
valóban érthetetlen.

ül sportszótárt Mérünk. Sportoló 
köze ségünk már annyira megszokta az 
angol kifejezéseket (g at, gam, half back, 
rakett. sprint, rekordman slb), licgy szinte 
már nem is tud leszokni róla, pedig min­
den nyelvben megtalálhatók már nagyrészt 
a hazat kifejezések. Aktuális v. írí: sport­
életünkből kiküszöbölni z angol kifejezé­
se kel, legtöbb is a háború idejére. Ezt a 
csekély figyelmet az at gotok megérdemlik 
min ien h treoló keresztény nemzettől.

Megjegyzések a zamélkiherdás- 
haz. Valószínűleg sokan tapasztalták, -sgy 
amikor a városi szén élklhcrdó kocsikba 
a házak személtartály;.!! kiöntik, bacillus! 
tenyésztő penetrán« bűz terjeng a kocsi 
körül. Feltételezzük, h gy maga a kocsi 
minden alkalommal fertöllen’Ivc van, de 
h gy a tartó yok tisztár tartását ki elienőrzi 
s í zek kötelező fertő! enttésére történt e 
parancsszerű intézked s, azt csak várjuk.

Nitrai képek.
Sok a munka, kevés a munkás.

Örvendetes lényként kell leszögeznünk, 
hogy az ll elékes körök sokat tesznek Nltra 
csinosításának érdekében. Amerre csak 
fordulunk, mindenütt dolgozó emberekkel 
találkozik szemünk, serény cvákSnyíiíések- 
töl h. ngos az ucca. Városunkban nincs 
munkanélküli, legfeljebb esek az nem del- 
g zik, aki a tétlenséget már megszokta* 
ül i nem akar dolgozni.

A malomit munkálatok már befejezéshez 
kőzetednek. Rengeteg munkás dolgozik a 
vlzszabalyozásnál, valamint a sziget mögött. 
Az uccákat javítják, kövezik. Ennek a négy 
áldozatkészségnek már is meg ven a tát 
szata. Alig lehet ráismerni tarosunkra, olyan 
szép.

Az építkezés leién Is nrgy a produkció. 
Az emberek mintha menekülnének a pénz 
töl, egész v gyónókat ingatlanba fektetik. 
Csak az a baj, hogy kevés a munkás. So­
kan Németországban vannak, sokín pedig 
a harctereken végzik etűtrf kotereíségöftet. 
Nem ritka látvány, hogy az állványokon 
falusi embereket láttunk, akikkel pótoinl 
akarják a várost munkaerőket. Szép, hegy 
a falusi embereknek is adnak munkaalkal­
mai, de ennek is meg lesz a várost mun­
kás szempontjából . maga sajnálatos kö­
vetkezménye. Minden munka rövidesen el 
készül, később nagy stagnálás áll be. Azek 
részére, akik a harclérró , vagy Idegenből 
hazatérnek, nem adódik munkaalkalom, 
mert mindent elvégezlek a városszépítés 
szempontjából A-ért akármilyen furcsán 
hangzik is, talán lassítani keltene az épít­
kezési, városszépítés! tempót.

Patkány-invázió.
Városunkban a patkány megkii ömböz- 

tetett megbecsülésben és szereidben ré­
szesül, mert csak ennek köszönhető örven­
detes szaporodása. Helyesen van ez így 
Éppen olyan teremtmény, min a többi és' 
ha néhanapján célnál is némi kilengést, ez 
még nem olyan borzasztó. A fkányek 
Irántunk való szeretete nagy: megesznek 
minket.

Általános a pi-nas^, hegy városunkban 
szokatlan módon elszaporodtak ;< patká­
nyok. Irtásukra nem történnek kezdemé­
nyező lépések. Akadnak áld zalkész ház- 
tulajdonosok és vendéglősök, akik a saját 
szakállukra irtják a patkányokat, de hiva­
talos helyről nem történik intézkedés. A

Slovák Népbank, fiókja Nitra
(azelőtt Nitrát Népbank, r. t.)

beteleket elfogad, kölcsö­
nöket közvetít előnyös felté­
telek mellett, valamint min­
den tizletösszek ültetéseket 

lebonyolít.
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patkányok különösen azokat az uccákat 
lepték el. ahol sok a hentesüzlet. A legtöbb 
hentesüzlet pedig a föuccában van. Az esti 
sétálók megfigyelhették, hegy az uccákon 
vígan íulkároznak a patkányok, hegy |ót 
mulassanak a hölgyek Ijedezésén.

Elvárjuk, hogy ez irányban a hatóságok 
éré.yenen Intézkedjenek, nurt nem tűrhető, 
hogy az állam- és magánvagyon ilyen nagy­
arányú kártevésnek legyen kitéve.

A nem kívánatos szomszédság.
Sokan még ma sem tudnak belenyu­

godni abba az intézkedésbe, mely a szín­
ház előtti Szűz Máriának más helyet jelölt 
ki. Évtizedeken át megszoktuk, hegy a Szűz 
Anya szobra ott álljon a tér közepén, mint­
egy kidomborítva a város katolikus jelle­
gét. Őrt állt a város szivében és lelki meg- 
nyugvást, békét csöpögiclett azok szivébe, 
akik elölte elhaladtak. De az idő minden 
sebei begyógyít, lassan azl is megszokjuk, 
hogy a Szűz Anyát így félreeső szerény 
helyen keressük.

A városfejlődés — nagyon helyesen — 
előírja, hogy nyilvános, földalatti illemhe­
lyeket építsenek a város külömböző pont­
jain. Főterünk is kap ilyen földalatti illem­
helyei Úgy értesültünk, hogy a nyilvános 
illemhely a Szűz Anya szobrának közel­
ségében lesz. Sokak kérését tolmácsoljuk, 
mikor arra kérjük az illetékeseket, helyez­
zék el ezl az Illemhelyei minél távolabb a 
szobortól. Meri még sem illő, hegy egy 
kato ikus államban ilyen kevés figyelmet 
szenteljenek Annak, aki mindig kegyeiben 
tartoiia a várost éi annak másküiömben 
jámbor népét.

Ha már a Főtérnél tartunk, engedjék 
meg nekünk, hogy vgy szerény kérdést 
kockáztassunk meg; mi a csodának áll a 
Főiér közepén a szökőkút, ha sohasem 
műkő óik ? Csak azért volt szükséges fel­
építése, hogy ennek ürügye alatt kiszorítsák 
méltó helyéről Azt, aki nekünk a legked­
vesebb ? Vájjon nem érezzük-e eléggé az 
Églek sujló kezét ?

Megjöttek a színészek !
A kultúra fecskéi: a színészek meg öl­

tek, hogy ebbe az áporodoit szellemi életbe 
egy ki; levegőt hozzanak. Rövidesen meg­
nyílnak újonnan átalakított szlnh tunk k- 
pul, hogy magukba fogadják a szórakozás, 
szellemi táplálék után áhítozó . ózö, ségek 
Mikor ezeket a sorokat tik juk, kuv,liánul 
is azokra kell gondolnunk, akik lehetővé 
lelték, hogy színházunk deszkáin, a szín­
pada isméi életei kapj n a lent zó, hegy 
egy színes elöa-iás kirag a jón minket a 
hétköznapi gondok szaKődénálól. A szín­
ház átalakításának munkálatai napokban 
beíejezést nyernek. Közel háromnegyed 
milliód) Kerültek az átalakít«! i . unkálutok. 
Mindezt két embernek köszönheljük: Hassik 
zsupánnak és Mojto városbirónak. Méltóbb 
hajlékot nem is kaph.t a szi ..ás színmű­
vészet, mint a nitrai színház, mely teljesen 
átalakítva, de régi szépség.tt megtartva, új 
di.-/letekkel (Massányi müve) várja THálta 
papjai!.

A színészek már „gyúrják“ a nitrai kö­
zönséget. Az előjelekből Ítélve, nagy érdek­
lődésre lehel számítani. A támogatás indo­
kol!. ha eláruljuk, hogy a kitűnő szín­
társulat élén Devinsky Igazgató áll, akinek 
színjátszói múltja közismert és akinek neve 
művészkörök elölt |ó csengésű. Élesszemű 
rendező, jóiilésü ember, aki tudja, ml kell 
a közönségnek. A színpadot csak a kultúra
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számára tartja fenn, a pálinkái manővere­
zés száműzve v«,n és lesz a nitrai színház­
ból. Éppen azért támogassuk a nitrát szín- 
társulatot, mely munkájával hidal akar verni 
Hz ill élő nemzetiségek közölt.

A színészeket, mint a művészei és kul­
túra apostolait melegen üdvözöljük.

Gazdag szegények.
Szeretném c öntles megértéssel a tel­

kedbe muzsikálni szegény testvérem, hegy 
a szenvedés, nélkülözés nem tehet boldog­
talanná, ha te nem akarod. Szerelném, ha 
elhinnéd nekem, hegy gazdag szegény vagy, 
ha tudsz Isten gondviselésében hinni és 
önfeláldozón szerelni, mert akkor paran­
csoltál a szenvedélynek, amely uralkodni 
akar rajiad. Nem boldogság ez? Nem árny­
űző napsugár ez ? És a (led lehet, csak 
akarni keli! Csak azt kell elhatároznod 
magadban, hogy ezután nem ábrándozol, 
ezután élni tvgsz.

Nehéz az élei De el keli viselni és el 
is viseljük Nem úgy pipogya ember mód­
jára, hanem így : vagy—vagy. Vagy célt érek, 
vagy elveszek. Csakhogy én akarom az 
örök Isfent. az örök világosságot. Senki 
sem szaklíhal el tőle.

Nincs kenyér ? Nincs meleg, puha fé 
szék ? Ne félj, sokan vannak Így Fényes 
paloták úri lakói sem kerülik ei ezt a sor­
sot, ha nem szerelnek Nekik lehet kényel­
mük, bőségük, de ha nem látják meg a 
szegény nyomorát, ne irigyeld őket Neked 
megadhatja az Isten holnap azt, amt ma 
hiányzik, mert köze! van hozzád, hiszen 
szegény leli éried. Aki nem keresi az örök 
szerelttel, annak zz élele üres, sivár. Mi 
szegények is lehetünk gazdagok, ha sze­
retünk. Úgy szeressünk, hogy Isteni vilá­
gításba kerülőn az élei, az ember és min­
den Szeressünk ügy, hogy szivünk mele 
géné! mindenki érje az istent. Szeressünk 
úgy, h; gy eiő igúrozzék a lelkűnkből, 
amely env 1 Is, g ógyít is, könnyet töröl, 
mosolyt fakaszt. ky gazdagok leszünk sze­
génységünkben is mert a szenvedésben 
szeretteink ment; ra leltünk.

A gazdi gok ciskálkodnak a jólétben 
és mégsem b-. iri gok, mert üres a szivük 
Nem tudják ők, úgy boldogság az, ön 
magunkat eltek-!: ni és másoknak élni. 
Kivesszük részű ;ai mások gondjából, 
könnyítőnk szerei"Kel rajtuk é> ezzel köny- 
nyebb lesz a leik nk, elfeledjük magunk 
gondját Is Ré /. íh 1, tanáccsal segíteni 
má-onl Meg van ennek a maga gyönyö­
rűsége és nagy vőnye: letör ük a tövis 
szúrós végét, nem é.ür.k rá n magunkévá 
lenni. Nem leszür lagymatag, süllgalamb 
váró emberek, lesz érző szivünk, meleg 
akarásunk — ős előkelő jó társaságunk. 
Az Isten lakik majd bennünk

Nincslelcnség kopog az ajtódon ? A 
szereteilenség dermesztő fagya ölelget ha­
lálos öleléssel? Ne félj I Legyőzheted sze­
relékei, hifiéi megnyugvással rrurt az Isten­
ben bízók győznek és megnyugodnia. Lel­
ked gazdag, — szived eiégedetl a szegény­
ségben Is. Napsugarak hatolnak át a kö­
dön és bízóvá teszik a szegényt, hogy egy­
szer csak újra felkél a hit, az emberi jóság 
és szeretet nspja. Merl: „E világon nem a 
tudomány, de a szeretet művel csudákat“. 
(Eötvös). Szvltok Rezsőnc.

Szerit, üzenetek.
K. 1. ASekerf. Cikkét legközelebbi szá­

munkban okvetlen közöljük.
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Aki belédmártja rémhírét..
Kellemetlenül kezdődik ez a mai nap, gon­

dolod magadban, mikor reggel úgy 8 óra felé 
eltávozol lakásodból és az utcára érsz, mert 
feltekintve a magasba, csúnya felhőket látsz 
és vékony kabátodban fázol. Ki hallotta már. 
hogy augusztus közepén ilyen hideg legyen. 
Arra gondolsz, mi lehet ennek az oka és vissza­
emlékezel tegnapesti olvasmányodra, kedvenc 
napilapodban olvastad, hogy a természet e 
megbokrosodása alighanem a harcmezőkön el­
dördülő ágyúzással és bombázással függ össze. 
A légkör állandó megrázkódtatásának csak ez 
a folytonos tüzelés és robbanás lehet az oka. 
Egy másik újság tudományos értekezéséből 
megtudtad, hogy nem ez, hanem a rádió csi­
nálja azt a sok meglepő zűrzavart, ennek hul­
lámai borzolják fel a világegyetemet, ez forgatta 
fel az évszakok megszokott rendjét.

Mindez lehetséges, tűnődői magadban... 
mikor hirtelen karodba akaszkodik dr Mogor 
Valér. Összerezzensz ... hiszen ismered komor 
arcát, vad bikaszerű mordságát és tudod, hogy 
egykönnyen nem fogsz tőle megszabadulni. 
Mindenesetre barátságosan üdvözlőd, azzal 
lehet őt legjobban megbosszar.tani, ha nyájas, 
verőfényes, derűs arcot társz feléje. De ő ri­
degen visszautasítja a belőled áramló nap­
sugarakat és zordon elszántsággal süvíti:

— Hallotta ?
— Hogyne, hogyne hallottam volna — Így 

szól méztől csöpögő válaszod — ugye azl, 
hogy a h yzet szernmelláthatólag megenyhült?

— Ugyan kérem ne tréfáljon 1 Úgy látszik, 
nem hallgat rádiót?

— De igen, sőt.. .
— Akkor elkerülte figyelmét. A rádió ma 

reggel azt jelentette, hogy ... (ezzel egy irtó­
zatos rémhírt döf gyanútlan kebledbe. Nem 
mondom el, mert rögtön becsuknának érte). 

— Hihetetlen — rebeged kékreváli ajakkal. 
— Pedig igy van — mennydörgi ő fő 

fényesen.
— Öi hallotta ?
— Igen, hallottam I
— Úgy éltem, saját lét becses fülével 

hallotta ?
Ö ( iieghökken, némi lelki tusa után): No, 

hiszen az valójában mindegy, ki hallotta... 
de a szakácsnénk ...

— A szakácsnéjánek rádiója van ?
— Nem is ő személyesen hallotta .. A 

szóm- zctiok hailoiíák ... még pedig hiteles 
helyről .. a kávéház tüzilegényétől, az pedig 
egyenesen így borbéytól, akinek egy utazó 
beszélte el. Feltétlznü megbízható ember, a 
hír százr.zázaiél: .san igaz !

— Tudja, mennyi az manapság: száz szá­
zalék ? Legföljebb tiz százalék.

Ő (majd megpukkad mérgében, hogy nem 
dőltél bt): M jd meglátja, hogy igaz

Most észreveszi az ticca másik oldalán két 
ismerőséi. Téged faképnél hagy, utánuk fut, 
még látod, amint diadalmasan, boldogan be­
léjük üli fullánkját.

Otthon járok.
Álmaimban még most is otthon járok 
A régi várkert árnyas útjain,
Elnézem a sok harmatos virágot 
S a zöld mohái a bástya falain
Vazul börtöne komoran mered rám 
Mesébe kezd a fáradt szavú múlt, 
Csikordul a zár a kripta ajtaján :
Egy kis porszem a földbe vissza hull.

Méla jajjal siratják a harangok,
Szavukra felfigyel a vén Zobor,
Riadtan röppennek szét a galambok 
S a Nitra tükrén fakul a mosoly.

Kecskeméthy Marianne
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Van-e modern Krisztus?
Történetesen éppen abban a bútorke­

reskedésben tartózkodtam, ahová az Illető 
hölgy belépett. Jóllehet, tárgyalási viszony­
ban álltam a kereskedővel de a kötelező 
udvariasság előnyt biztositól! a hölgy szá­
mára. Átengedtem neki a szót.

— Van Krisztus-kép, kérem ? A háló­
szobám falára kellene egy.

— Van kérem, hogyne volna — így 
szólt a kereskedő válasza és máris rohant 
a raktár felé, hogy magával hozzon egy­
néhányat

A högy figyelmesen megnézte a képe­
ket, az értékes rámát majd elfintorította 
az arcát és a következőket mondotta:

— Én modern Krisztust akarok!
Csodálkozva néztünk egymásra: én és 

a kereskedő. A hölgy észrevette megrökö­
nyödő iünket, mert sietett a felvilágosítás­
sal.

— Tetszik tudni, modern bútorom van. 
Világos... Ehhez nem adhatok antik Krisz­
tust. Ügy a keretnek, mint Krisztus ar­
cának alkalmazkodnia kell a bútorhoz. No 
de nem tesz semmit. Majd festetek egyel 
Hála a gondviselésnek, hogy még vannak 
modern fesíök.

Ezzel eltávozott.
Dicséretes dolog haladni a korral. De 

azért ne essünk szélsőségbe. Az erőlte­
tett modernség, mint szú a fába, minden­
hová belefészkeite. belerágta magát. A mű 
vészeibe, alk Iáiba éppúgy, mint az ízlés­
be, vallási éleibe. De mint mindennek — 
reméljük — ennek az őrületnek is vége 
szakad. Eltűnnek azok a skatuiya-házak, 
melyeknek semmi építési, esztétikai szép 
sége, sőt még háztetője slncí. Eltűnnek a 
festők állványairól azok a képek, melyek 
a futurizmus, meg mii tudom én milyen 
.izmusok, méhese i születtek és melyek 
csak ídgá.iyolói vo.l :k az Igazi művészet­
nek, a természetiek, az embernek és mind­
annak, amt Istennek köszönhet! léiét. Te 
kétségtelen emberek, helyesebben akar- 
nokok agyában születtek meg ezek 
az irányok, melyek hosszú időn át iramot 
diktállak és letérhették az igazi művésze­
tet a stkamlósság, kcnlárség útjára.

A modern irányzat, s -kszor házasságra 
tépve a nemzeti tútterigéssei, rálépett a val 
lási élet terére is. Nem ' Ilka látvány, hogy 
az excentrikus dolgokért r.ijongó és fel 
tűnést hsjhászó művész Krisztust gázát 
arccal festi meg a keresztfán. A nemzeti 
ségi rajongás pedig még csodássbb boga­
rukat szül.

Nemrégiben Nitrán képkiáililást rende­
zett két szlovák művészember. Az egyik a 
régi iskola követője volt, a másik a szél 
sőségek felé kormányozta művészi hajla­
mainak sajkáját. Nemzetiségi fanalizmusá 
ban odáig ment, hogy az utolsó vacsorái 
képei a sajáí elképzelése szerint festetle 
meg és nem úgy, ahogy az évszázadok 
óta az emberek emlékezetében él. Az após 
tolókat önző módon saját nemzetisége tag­
jaivá lépteti« elő, halénál borítva rájok, 
kezükbe fokost, helyesebben valaSká! nyo­
mon, lábukra bocskort húzva Az asztalról 
nem hiányozlak a féldecik sem. Krisztus 
meg JánoSikra hasonlított.

Egy művész műtermében láttam egy 
Márta-képel, mely a Szüzanyát bubl-fejjel 
ábrázolta. Ez akker volt, mikor a bubl- 
frlzúra megőrjítette a világot.

Szomorú, mikor az ember nem idomul 
hozzá Krisztushoz, hanem azt akarja, hogy 
ő Idomuljon hozzánk és magára öltse őrült­
ségeink elképzelései!, divatunk, bútorunk 
színét, stílusát. Azért boldogtalan a világ, 
mert nem tudja megőrizni annak a Krisz­
tusnak a képét aki szereidre tanított min­
ket, aki sohasem változtatta meg szivének 
jóságát, szereidéi, mert az igazi szeretet 
nem ismer divatot. Térjünk vissza ehhoa 
a Krisztushoz, aki évszázadok tanításával, 
emlékeivel mindig változatlan marad, aki­
nek arcáról a szenvedés és csalódutiság 
ellenére Is olyan sok szeretet árad felénk.

Risnyovszky Endr*.

A nitrát Féllx-család mérhetetlen 
gyásza. A sors és isteni rendeltetés útjai 
kiszámíthatatlanok. Életünk olyan, mint a 
verőfényes nyári égbolt. Tündöklő fényben 
ragyog minden, hogy aztán rövid idő múlva 
az eget befussa a sötét fellegek fátyla.

Ilyen szép, meghitt családi életet élt a 
nitrát Félix család is mely most a sors 
rendelése folytán a lelki megrendülés és 
mély bánat jegyében él. Majdnem egy napra 
eseti a tragédia. Augurztus 26 án temették 
el Félix Lcjost, a család legidősebb fiúgyer 
mekél. Félix Lajos a ntlral ipartársulat tit­
kára volt hosszú időn ál Ismerie öt min­
denki. szorgalmas és hozzáértő tisztviselő 
volt. Tragikus véletlen oltotta ki életét Mind­
össze 55 éves veit, mikor itthagyta felesé­
géi és három gyermekét

Még jóformán ki sem hültek Félix La­
tos Ingtál, máris szomorú hír kelt szárnyra : 
Félix János, az aoa, halottas ágyon fekszik.

Félix János izlg-vérlg nitrát polgár volt, 
a becsületes munka, szorgalom éö minta 
jté e. 82 évvel a vállán is csak a munká­
nak elí, annak a munkának, melynek hoza­
mából tisztességesen felnevelte több tagból 
álló családját. Jelenleg az Ipartársulat ieg 
idősebb tagja volt. Ha Félix János el is 
hagyta ezt a sártökét > s örök időkre búcsút 
veit szeretteitől és iparosláraallól, de em­
léke sok-sok időn át közöttünk f:;g élni és 
meggyújtjuk elölte a visszaemléke és mé 
esését. A tisztességes munka apostola volt 
akit érdemes követni életünk útjain.

A mélyen sújtott c aíádnak víg sztolásul 
szolgáljon, hogy sok: n vannak, akik teljes 
mértékben átér ik a kellős haláleset tragé­
diáját. Kérni fogjuk ? z Űri lent, hogy a/ a 
seb, melyet a halál i :si esetek ütöttek a 
sziveken, mkél elő1 d behegedjen. A/ e! 
húnyt kban Félix Fei ne városi anyak<> lyv- 
vezeíö bátyját illetve ■desa.jál vesztette el 
Nyugodjanak békében

igazi falusi nyár.
Augusztus vége. félidő. Kocsink a fa

tuba ér és a lovak kényes lépegetésae! 
kerülik ki a hepe hupás falusi utca mélye­
déseit. Ilyedt gágogással négy libasereg 
menekül előlük, de úgy, hogy mindig újra 
lábaik elé kerülnek, míg a kocsis ostora 
a kellő Irányba tereli őket Ez még liba 
értelemben Is butaságra vall. Parasziházak 
előtt alvó kutyák a lódobcgásra lomhán 
felneszeinek, kötelességtudásból kellette 
nül párat vakkatnak, néhány lépési futnak 
utánunk, de belátva a dolog céltalanságát, 
csakhamar visszamaradnak mögöttünk. Va­
lahonnan tompán és egyenletesen cséplő­

gép hangzik szinte beleolvadva a forró le­
vegőbe. Éles fütty és a zúgás elhal. Beka­
nyarodunk a falu mögé, hol kertek alján 
orgonabokrok titokzatos árnyékában gyer­
mekek ülnek csoportokban a földön és 
játszanak, megfeledkezve a rájukbtzott ál­
latok őrzéséről, elmélyedve a játék gyö­
nyörébe. A gyermekfantázla egyenlő, akár 
parkelles, jálékpolcos gyermekszoba éb­
reszti, akár falusi kertek alján néhány tö­
rött cserép, színes kavics vagy tarka rongy­
darab. Almétkodó gyermekszemmel néz­
nek a kocsi után, habár naponta van ré­
szük látásában. Az úton felvert mirriádnyl 
porszem felhőt ven körénk, majd lassú el­
halással ill el a sínylődő akácok porelte 
levelein. Talán akkor sem zöldek már, ha 
az eső gondossága lemossa őket, szürkék 
maradnak eddig, míg az első őszt szél 
brutális dühe le nem tépi.

De most még nyár van, déli hőség 
szikrázik a levegőben, ég a szem, izzik a 
test éi az ember jólesően egyesül a nyár 
hevével. Éppen delet harangoznak, mikor 
kocsink megáll a tágas falusi ház előtt. 
Árnyas kert, zöld pázsitszőnyegek, sok 
nyíló virág és a háztak jóleső vendégsze­
retete fogad.

— Hozott Isteni Ugye, nagy a meleg ? 
Persze, nem ismeritek az Igazi falusi nya­
rat, Dort, hőséget, munkát. Nálatok a port 
és meleget lefojtja az öntözökocsl vlzsu 
gara, ti nem tudjátok, ml az a nyárt mun­
ka nálunk, ti nem ismeritek az aratás, 
cséplés, behordás fáradságát, ti a készet 
kapjátok.

— Én ezt a nyarat szeretem, ez után 
az igazi falusi nyár után vágyódom, magam 
sem tudom miért, — tör ki belőlem a val­
lomás.

Aztán asztalhoz ülünk Csirke, liba, zöld­
ség, salála, lejszín, jégbehű ölt bor, mind­
ezt a nyár küldi nekünk ajándékba a falusi 
vendégszeretet által.

Ebéd után nagy zöld pázsüszönyegen 
fekszünk érezzük, h'gy a napsugarak be­
hatolnak bőrű ikbe, telítve vagyunk nyárral, 
hővel, élvezzük a semmttevést, gondolatok 
nélkül fekszünk é figyeljük, h gyan mász­
nak végig a bogarak fü zálakon, figyel­
jük az idetévedt méh zümmögéséi és a 
ha! daloló nyüzsgés körülöttünk édes 
szédületbe ringat. Részei leszünk a nagy, 
nyiui-ilmas Természetnek, parányi része a 
Földnek, g nd'l .t. ak rat nélkül.

A tán ránkborul az éj, aulolülkölés, 
rendőrörjórat nélküli nyug. Imái, pihenést 
adó falusi éjszaka.

Másnap eső esik, fázunk és leverlen 
nézzük az esőcseppek játékát .az ablak­
üvegen. Valamit várunk, valami.hirt - agy 
telét annak, h gy nem szakadtunk el tel­
jesen a várostól Az íróasztalon cl! a tele­
fon Ismerőst hívunk fel, kihez máskor 
semmi »v ndaidvolónk, de most fontos min­
den. amll mond amit csinál, vájjon olt is 
irgalmatlan kitartással esik-e? Hagy med­
dig maradok még ? Holmi ig, Igen csak 
holnapig sürgő: leendőm van otthon. Más 
rendelkezésemre álló kifogásom nincsen 
és szégyenlein bevallani hogy a megszo- 
kottságoi nem pólulja sem a falusi nyár 
nyugalma, bősége, sem a falusi emberek 
jósága és vendég tzerelele és hogy újra 
visszavágyom a lármás, tülekedő város után.

Kenedy Erzsébet.

Dr. Faith könyvei közül
még kaphatók: .Nitra Arany Könyve* és 
.Nitrát Fejfák*. Mindkét könyv egyszerre 
megrendelve 30 Ks. Lapunk kiadóhivatalá­

ban is megrendelhető.



4. oldal NITRAMBEYEI SZEMLE 34. szám

A címgyüjtő
(Színhely : lakásom. Idő reggel. Csinos fiatal 

hölgy lép be)
A hölgy: Monostori Mária vagyok...
Én: A nagy iró leánya?
A hölgy (gőgös szerénységgel): Csak unoka- 

húga.
Én: Tessék helyet foglalni. Mivel szolgál­

hatok ?
A hölgy: Jelentéktelen szívességre kérem. 

Most érkeztc :í Bratislavából Egy ottani isme­
rősöm önt ajánlódé, mint aki itt mindenkit 
ismer.

Én (szellemesen): Azaz, hogy engem ismer 
mindenk-, mint a rossz péi zt. Miről is van szó?

A hölgy: Mint a „Szikra* szépirodalmi és 
művészeti folyóirat képviselőiének az a meg-

hathónapi fogházbüntetése ? A harmadikat, 
mért verték meg a kávéházban ?) így. Csupa 
első osztályú, megbízható cím.

A hölgy (felkel, hálósán): Köszönöm,
Én: Szót sem érdemel. Csak szigorúan1 

Ne felejtse el: Senkit > • kíméljen I

Sétzhangversc ty. Az önkéntes íűz- 
oilók és HG egyesíti t zenekara augusztus 
31-én, vasárnap de. 11 örökár a Tiso téren 
sétahangver.'enyl rendez. A zenekar veze­
tősége tisztelettel m ghlvja a zenekedvelő 
közönségei és mindazokat, akik értékelni 
tudják azl a fáradságos munkát, me yef 
derék fűz Hóink végeznek a nilrai zen.i 
élei fellendítése ér ekében. Kedveződen 
Időjárás cselén a ha jversenyt szeptember 
7 én tartják meg. A nekarl Galo karmes­
ter vezényli

BOLDOG HALÄL.
Boldog az a Virág, 
Melynek az a sorsa : 
Szépségét, illatát 
Áldozzák oltárra. 
Szépség közelében 
Nem érzi halálát,
Telje egészében 
Odaadva magát!

-Boldog, ki Krisztusért 
Mindent tud áldozni, 
Ötét dicsőítve 
Boldogan meghalni“!

Fa szeme lezárul, 
Hosszú pihenőre 
S mosollyal az arcán 
Viszik temetőbe

bízásom, hogy előfizetőket gyűjtsék
t:r> (tlsapzidck): B-i. Fiat, én nagyon sóit 

újságot járatok .. .
A hölgy: Tévedés, Arra kérem, adjon né­

hány jó elmet.
Én: Micsoda elmet? Méltóságos? Kegyel­

mes ? Édes ? Aranyos ?
A hölgy: Dehogy. Ne nekem adjon elmet, 

hanem velem közölje az itteni jómódú és iro­
dalompárt ló urak meg hölgyek címét.

Én: Kezdem érteni.
A hölgy: Olyan elmekre van szükségem, 

akik, ha meglátogatom őkel, előfizetnek. Akik 
önzetlen lelkesedivi ,1 pártolják az irodalmat- 
(Szavalva). Akik áldozni akarnek az irodalom 
oltárán.

Én: Kellemetlen d- log. A címek aztán ne­
kem rohannak, megsértődnek, szememre hány­
ják, miért küldtem önt hozzájuk, mit vétetlek, 
majd visszaadják a pofot és Így tovább.

A hölgy: Dz én nem fogok önre hivatkozni. 
Bátran diktálhatja a elmeket.

Én (még mindig habozom, még mindig nem 
merek): Cimek .,. mit jelent az? Odaadom a 
címet, a cim rossz hangulatban van, ta'án ép 
akkor volt ott a végrehajtó vagy a cim a 
kórházba készü', hogy kiszedjék vakbelét. 
Cim helyett tanácsot adok: minden ember egy 
cim. Ne sajnáljon senkit. Keressen fel minden­
kit. Volt egyszer egy falusi kéregető, Schmalz 
topfnak hívták. Végigkoldulta az egész várost, 
aztán hazafelé ballagott. Mikor már jó messze 
volt, eszébe jutott, hogy a gazdag Magenkrautot 
kifelejtette. Eltűnődött. Visszamenjen a városba ? 
Jó egy órai kutyagolás. Viszont ott biztosan 
kap. Végül is e szavakkal: „ki ad nekem va­
lamit?* megfordult és a városba ment. Bőn 
géssze tehát sorra végig az itteni lakásokat, 
mindenütt címet fog találni.

A hölgy: Nem, az nem jó. Az idő pénz 
Saját költségemen utazom, holnap már PreSovon 
kell lennem, nem járhatok céltalanul ide-oda.

Én (félóra elmúlt. Ideges vagyok Dolgom 
van. Nem leh .k udvariatlan. V ;n. , 3 nagy 
Monostori rokona. No, adok neki elmeket. 
Valamennyi rosszakaróm és ellenségem címét. 
Megálljatok, most bosszút állok rajtatok. Busz- 
6zúm annál teljest bb lesz, mert nem is sejtik, 
honnan ér a tőrdöfés): Jó, kap!-, néhány el­
met, de adja kezét, sehol sem említi, kitől 
kapta.

A hölgy: (kezet ad.)
Én: Jegyezze. (Egy csomó nevet mondok, 

előre is örülve, hogyan fogják a megtisztellek 
átkozni azt, aki rájuk szabadi! tta a tigrist. 
Elmondom, hol laknak, mikor találhatók ott­
hon, hogy senki se keiülje ei sorsát. Elárulok 
egyetmásf, mire tegyen félre nem érthető cél­
zást. ha nem állnak mindjárt kötélnek. Kér­
dezze meg az egyiket, ml történt megszökött 
feleségével? A másikat, vájjon jogerős már

Leplezzük ie t konjunktúra-ke­
reskedőket, Sok a panasz, hogy kevés a 
liszt, zsír, pedig az nőm f i meg a valóság 
nak, mert suttyomban hozzá lehet jutni liszt­
hez ki:-gramonkint 10—15 koronáért és olyan 
libazsírhoz is, mely ne a teteje kitűnő illatú, 
aija azonban gyanús, n műzsir szagú, kilo 
gramonkint 40 — 60 koronáért. Hisszük, hogy 
rendőrségünk ügyes nyomozó közegei rövide­
sen leleplezik a hirteienül meggazdagodni 
szándékozó konjunktúra kereskedőket, ha már 
maga a vásárló közönség irtózik a feijelenié- 
sektői. És ez érthető is némileg, mert ha va­
laki a titkos, de bűnös bevásárlási forrását 
elárulja, úgy még attól is elesik a nagy nincs- 
telenségben. Ettől fél ' álunk mindenki és saj­
nos, emiatt fogunk sok mindent nélkülözni a 
közelgő tél folyamán. Bezzeg Bécsben más a 
helyzet, ott a reggeli kávéhoz süteményt: kif­
lit, zsemlyét ehetik az ,-mber s a kenyérada- 
gok emberhez és nem kiscicához méltóak. De 
miért ? Mert olt a vásárló közönségben meg­
van az az egymásiránt! megértés, a közösségi 
szolidaritás, a űn leleplezése Iránti ösztön- 
szerű hajlam, a hatóságok rendeletéinek be­
tartása iránti törekvés. És ez hiányzik nálunkI 
Egoisták és fegyelmezetlenek vagyunk ?l D.

fi vári énekkar kirándulása Ha- 
doilnéra. Mint minden évben, így ét­
iden is meglálcgath a vári egyházi énekksr 
a püspöki tulajdoni képező radosnei kas­
tély!. A természet: szépségek, valamint a 
kastély romaníi á, elbű , ölte az énekkar 
tagiéit Namrava Feri dalköllő a jeles sza­
kácsit-,övé z kitűnő -‘telekei álliíoU elő. Min­
denben volt bősép, csupán a hangulatot 
kölölle béklyóba mai nehéz idők ten­
gernyi gondja és lapeta. Máskor dalló', 
hegedűszólói veil mgos a kirándulóhely, 
az ezidíi kirándul, s megán viselle a há­
borús szomorúság élycgél. Ezt a szépség 
hibát fazonban lel sen Igyekezett kikorri­
gálni Kovács püsL i íöintéZó és bájos fe­
lesége, akik való ggal ellesték a jelen­
levők gondolatai! i Hála és köszönet illeti 
a ft. Káptalant és iilönösen Fumánek ka­
nonok ural akt leh lóvé felle a nagy költ­
ségeket Igénylő .'ár nrinlás megtartását.

A vári énekkar áldásán végzi feladatát. 
Művészi módén alja az egyházi zene- 
irodalmat és ugye akkor Istennek hódol! 
Művészi magaslak .on jár és elismerés, 
szerez magának. A mos! Nitrán járt 80 éves 
volt bolgár cár ki .-lentelte, hogy a nilrai 
vári egyházi ének arlól van a legjobban 
elragadtatva, szerep ése egyenesen élményt 
jeleni a számára N. F—esi.

Nagy választékban
komplei német konverzációs lexikonok 
KVET-nél, Nltra, Hllnkova ul. 31.

-folt testét. A lelke 
Meglelve Jézusát,
Angyalokkal zenghet 
Istennek Hozsannát!! !

Tarnóczy-Majthényi Mária.

Egy Niitrérős oiszármexeűt pap 
arsnyiRisőJe. Vasárnap, augusztus 10.-én 
tartotta aranymiséjét Smutny Rezső plébá­
nos, a dévényi (Theben, Nieder Donau) tem­
plomban. A közszereieiben álló jubiláns hívei 
ez alkalommal utolsó helyig megtöltötték z 
templomot. Az ünnepi buszédet a dévényi 
születésű dr. Kőhegyi József, szentszéki 
ügyész, pozsonyi hittanár tartotta. Mise után 
számosán üdvözölték az aranymisést, akit egy­
szersmind vallásos tárgyú emléktárggyal leptek 
meg. Smutny plébános édes anyja révén, aki 
Feldhammer-családból eredt, nilrai származású. 
Fölszentelésekor a piarista rend tagja volt és 
szünidejét rendesen városunkban töltötte. A 
régi Magyarországban a kegyesrend öt főgim­
náziumában tanított. Később világi pappá lett 
és 30 év óta áldásosán vezeti a dévényi 
plébániát.

Polgárok - Katolikusok !
Legyetek Ingjál i\ „SVOJPOMOC“ 
(önsegélyző) elmü nilrai temetkezési 
szövetkezeinek, ahr.l mérsékelt tagsági 
díj befizetése melleit biztosítjátok úgy a 
megalck, mint gyermekeitek anyagi 

érdekelt.
Különösen a város és vidék szegény 

lakosainak ajánljuk a belépést.
Közelebbi felvllágosilási a szövelkc 
zct Hlinka ucca 18. sz. alall lévő lre 
dójában (Főlrafik épülete) lehet nyerni.

Elsőosztályú tűzifa
nagyban és kicsiben kapható
Hasáb « kandiéval #

Ä.„ fa
ktiks állandó raktáron

Sumichrast Rudolfnál
Nltra, ifodná ulica. rei. 2291.

N ITRAMEGYEI SZEMLE
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
Rtsnyovszky János.

Kéziratokat nem adunk viaeeal 
Nyomja Riaayevazky János könyvnyomdája 

(eeelőtt „Corvin*)
Nltra Flariatofeá-al. M.


